CONSEJOS SOBRE EL DISEÑO Y MANTENIMIENTO 
DE LOS HUERTOS ALIMENTADOS DE AGUA GRIS 

Revisar bien el lugar. 

Fijarse bien en la lista de Variables Que Hay Que Tomar En Cuenta. Con esta información, considerar la totalidad de este contexto: 

         Cuántos habitantes, Cuánto tiempo se puede quedar desocupada la casa en las secas, Fuentes de agua, Almacenamiento del agua, Cantidad de agua, Seguridad del agua, Gastos del agua, número de salidas del agua, Permeabilidad del suelo, fertilidad del  suelo, Inclinación y niveles, Nivel del agua subterránea en las aguas y secas, Área de riego, Si tiene cerco u otra protección contra animales que comen las plantas, Fuerzas de desastres naturales, Qué es lo bueno y lo malo de un sistema existente, Y Qué frutales hay, Cuáles quieren, y Cuáles hay en el vivero. 

         Escarbar tantito en el fondo de las zanjas o los alrededores del lavadero, etc. Dónde está el suelo anaeróbico (negro, o con mal olor) ¿A qué profundidad? ¿Hay raíces nuevas? Cómo están las plantas?. 

Pensar si sirve mover la fuente del agua, la pila, o las áreas de lavar, fregar o bañarse. 

Puede ser que sirva mover cosas como la pila, lavaderos, frutales, etc., o desarrollar una nueva fuente de agua. 

Es ventajoso si la pila y los lugares donde se usa el agua está alta en el terreno. Así se puede regar más plantas, si las fuentes están abajo hay más peligro que quede el agua encharcada.  

Se puede regar más área si las fuentes del agua son varias- cómo: un lugar para fregar, otro para lavar, otro para bañar- en vez de todas estás actividades en un área muy mojada y el resto del terreno seco. 

Otras consideraciones son: dónde conviene hacer los trabajos con el agua, privacidad, sol, calidad del suelo, de no contaminar una noria o agua superficial, etc. 

Revisar los niveles 

         ¿Dónde se puede llegar con la caída que hay? Si es necesario, esto se puede verificar con manguera de niveles. Normalmente se necesita un centímetro o más de caída por metro de largo para que corra bien el agua en las zanjas. 

Revisar donde pasa el agua superficial 

         Lo ideal es que los senderos del desagüe de lluvia no sean en las zanjita de agua gris. Esto es porque el volumen de lluvia es mucho y puede llevar las aguas grises fuera del terreno sin tratamiento-un peligro a la salud pública. 

Conectar las fuentes de agua gris con las necesidades del riego 

Una que se sabe de dónde sale el agua y en qué cantidad, se puede diseñar un sistema de zanjas para conectar los dos. Las conexiones se pueden marcar en la tierra. 

Para que no se estanque el agua, se distribuye a bastantes plantas y a una amplia área para consumirla toda. 

Cada terreno debe de aprovechar su agua gris allí mismo
No dejarla escurrir en los terrenos de sus vecinos ni en el camino público.  

Un terreno con una toma de un manantial va a necesitar mucha más área como una casa donde se carga el agua en cubeta. 

Arreglar las áreas donde caiga el agua 

A veces la fuerza del agua cayendo de un lavadero escarba un agujero y allí se estanca, y se pierde agua hacia abajo. Con una piedra, ladrillos, cemento, o madera resistente se puede evitar esto. 

Donde la gente se pare o camine es normal que el nivel de la tierra baje. Pero, es más sano y cómodo si estos lugares están altos. Esto se puede arreglar echando tierra de vez en cuando, o haciendo un empedrado. 

También, si es más alto  donde empiezan las zanjas, se puede dar agua a plantas más arriba. 

Done se tira el agua, encerrar con plantas alrededor 
Ventajas: 
· Con raíces debajo de donde se pare para lavar, bañar, etc. , les bombean el agua debajo, dejando el área más seca y comoda. 
· Plantas a los lados sur, oeste y arriba dan una sombra rica para los que trabajan con el agua. 
· Como hay más agua donde se usa, hay que sembrar más plantas para aprovecharlo bien. 
¿Cuántas zanjas? 

         Si la cantidad de agua es mucha, es necesario tener por lo menos dos sistemas de zanjas. Así se puede cambiar lados, dejando descansar un lado mientras el agua va al oro lado. La “válvula” puede ser una “y” en la zanja, con una cáscara de coco o piedra para cerrar el lado que no está en uso. Otra  técnica es un canal o manguera movible de salida del lavadero que se mueve de una zanja a otra. 

Es preferible tener esta válvula muy cerca de la fuente de agua, idealmente en el cemento o empedrado. Esto porque el principio de la zanja tiene más agua y quiere más descanso que las partes de abajo. 

¡Poco o nada de suelo negro! 

Agujerar el suelo para checar. Para evitar hacer varias zanjas con válvulas para cambiar lados, hacer la zanja antes de la primera válvula más corta, más inclinada, de material o tubo. 

· El agua encharcada no puede permanecer estancada más de 24 horas. Así el agua se mantiene de un color claro, grisáceo y sin olor desagradable. Si de queda más tiempo se convierte en foco de infección y lugar predilecto para la proliferación de mosquitos, con color negro y olor feo. 

Escarbar las zanjitas y moldear la tierra para que el agua se distribuya uniformemente 

Si quieres que entre más agua, por ejemplo, cerca de las plantas, o en el suelo no muy permeable, hacer la zanja: 

· Más amplia

· Más plana

· Más curvosa y larga

· Más permeable 

· Con depresiones en un lado o en el medio (estos son lagitos que se llenan. Si están en el medio, tienen que llenarse antes que siga la corriente… una técnica que sirve sólo cuando está muy inclinado el terreno y es mucha el agua). 

Si quieres que entre menos agua, por ejemplo, donde no hay raíces, en suelo muy permeable, o en suelo muy plano, hacer la zanja: 

· Más inclinada

· Más derecha y corta

· Menos permeable (esto se puede hacer echando barro en la zanja, formando un medio tubo de barro. Recuerden que el agua gris va a bajar la permeabilidad del suelo nuevo). 

Es normal hacer las zanjas derechas, angostas, e inclinadas cerca de la fuente de agua, y más planas y sinuosas más lejos. 

Las raíces crecen más lejos del tronco que los brazos. No es necesario hacer zanjas cerca del tronco de un árbol grande para qué agarre agua, como es necesario con plantas nuevas. 

Lo mejor es que las zanjas y depresiones tengan bastante volumen para absorber toda el agua. 

Si cambia mucho el volumen del agua, como en enramadas turísticas, las zanjas pueden ser hondas, angostas abajo y amplias arriba (como el sistema de nati). 

Plantar las plantas 

Plantar los árboles y flores donde puedan aprovechar el agua. Es normal tener plantas que necesiten mucho agua, como plátanos, cerca de al fuente de agua y pocas plantas que necesiten poco agua en las terminales del sistema. 

Plante muchas plantas en el área de lavar /bañarse/fregar. Esto hace que haya muchas raíces lo que evita que el agua se encharque, y dan sombra y privacidad. También el agua al evaporarse genera un aire fresco, como aire acondicionado. 

Revisar el sistema

Echarle agua y ver a dónde va. Ajustar lo que sea necesario. 

Nada de basura de plástico, vidrio quebrado, baterías, etc. En el huerto. 

Porque la basura y los vidrios contaminan la fruta, y el vidrio quebrado corta las manos y pies mientras que trabaje el suelo. 

Revisar como sale con el tiempo  y cambio de temporada. 

Regresar en una semana, un mes, y con el cambio de temporada (secas o aguas) para ver como están creciendo las plantas, y como está el mantenimiento. 

Aprovechar las hojas y los deshechos de la cocina para la composta. 

Así evita la contaminación al quemar, y con este abono las plantas estarán felices.                     

